

VILÁGOS SÁG

Kolozsvár
1946 május 23

Szerkesztőbizottság: BENEDEK MARCELL, KACSÓ SÁNDOR, KÓS KÁROLY
Felelős szerkesztő: BALOGH EDGÁR

Csütörtök
III. évfolyam, 113. szám

Minden magyar embert helytállásra buzdit a Magyar Népi Szövetség!

KOLOZSVAR. — A Magyar Népi Szövetség központi sajtóirodája az alábbiakat közli:
A Magyar Népi Szövetség országos központjához jelentések érkeztek, melyek arról számolnak be, hogy egyes magyarok állampolgárságukról lemondva, a kivándorlás és áttelepítés gondolatával foglalkoznak. Jelentések érkeztek továbbá arról is, hogy bizonyos sovinszta reakciós elemek az utóbbi időben előszeretettel készítik elő a talajt ilyenirányú zavarkeltésre.
A MNSz elnöksége foglalkozván a jelentésekkel, szükségesnek tartja felhívni a figyelmet mindazokra a nehézségekre, amelyek súlyos megpróbáltatásokkal fenyegetik a távozni akarókat, bizonytalanná téve mind a maguk, mind a családjuk sorsát.
Ertesztésünk szerint a magyarországi hatóságok nem engednek be minden további nélkül senkit sem, mert a Magyarországon való letelepedéshez a magyar kormány külön bejegyzése kell. De már Románia elhagyásához is meg kell szerezni minden olyan engedélyt, ami egy utlevélhez is szükséges. Így a távozók nem léphetik át a határt a Szövetséges Ellenőrző Bizottság engedélye nélkül sem.
Nyomatékosan figyelmeztetünk tehát mindenkit, hogy saját felelősségére cselekszik, ha a fentiek tudomásulvétele nélkül állampolgárságáról lemond s önként teszi ki magát a teljes bizonytalanságnak.
Hangsúlyoznunk kell, hogy a MNSz minden magyar helytállásra buzdít s a megfutamodást, szűfőföldünk elhagyását néptünkkel szemben való hűtlenségnek tekinti.

Nem tudnak megtántorítani!

A Magyar Népi Szövetség Központi Intézetbizottsága Kolozsvárról a következő románnyelvű levelet kapja:

„Jóakarataij tudomásukra hozzuk, hogy ha 5 (öt) nap múlva az Önök sovinszta lapja még mindig megje'enek, akkor ennek a lapnak sovinszta szerkesztősége, valamint az Önök székháza fel lesznek robbantva. Üdvözlünkkel: Eljen Maniu!”

Ehhez a levélhez nincs sok hozzáfűzni valónk. Aki valóban olvassa lapunkat és szemernyi jóhiszeműség van benne, bármilyen nemzetiségű is legyen, jól tudja, hogy népünk ügyének demokratikus szorgálatát mellett a román nép iránti bizalmat és barátságot igyekeztünk elmélyíteni. Az utóbbi időben különösen ügyeltünk arra, hogy sérelmeink orvoslásáért, jogegyenlőségünk megvalósításáért folytatott küzdelmünkre ne vessen árnyat nemzeti elfogultság vagy kétértelműség. Ez természetesen folyt abból a felismerésből, hogy a nemzetközi reakciónak mai zavarkeltő és az új népek viszonyának kiélezése irányuló mesterkedéseivel szemben jól fel-fogott érdekünk a minél szorcsabb összefogás a román demokrata erőkkel. Ezért az egyenes, szilárd álláspontért nem egyszer ért minket magyar fasiszta maradványok, elvakult sovinszták részéről mocsoklás. Most megkapjuk a fenyegető, megfélemlítő szándékozó levelet tejttestvéreinktől, a román fasisztáktól is.

Mindig tudtuk és vallottuk, hogy a habzószerű fajgyűlölet, bármilyen nyelven szólal is meg, fittyet hány népe tényleges érdekeire és nem egymásnak esik, hanem közösen támadja hátba azt, aki saját népe javát — s ami ezzel szorosan összefügg — a népek közötti békét kívánja szorgalmi. Ez a kétoldalú ortvátadás bizonyítja, hogy helyes uton járunk. S az igaz ügy harcolt nem lehet megtántorítani.

Párisban sokkal nagyobb lépéseket tejtünk a béke létrehozására, mint reméltem

— mondta Byrnes amerikai külügyminiszter

WASHINGTON. — (R.-Press.) James Byrnes amerikai külügyminiszter rádióbeszédében számolt be az amerikai népnek a párisi értekezletről.

— Párisban sokkal nagyobb lépéseket tejtünk a béke létrehozása irányában, mint reméltem — mondotta.

Byrnes ezután sorra vette azokat a kérdéseket, melyek tárgyalásra kerültek Párisban. Olaszországgal kapcsolatban a jóvátétel és a flotta felosztása körül vannak nehézségek, illetve akörül, hogy a hadiszákmány egy részét írják jóvátételi számlára. Byrnes kijelentette, Trieszt kérdését rendezni lehetne, ha olyan megoldást találhatnak, amely nem távolodna el nagyon a néprajzi vonaltól.

A balkáni államok kérdésének rendezését — mint a külügyminiszter mondta — az akadályozta meg, hogy a négy külügyminiszter még nem tudott a gazdasági szakaszokban megegyezni.

Németország jövőjére vonatkozólag az amerikai kormány négyhatalmi szövetséget ajánlott 25 évi időtartamra a lefegyverzés biztosítására.

Byrnes ezután őszinte reményét fejezte ki, hogy miután a szovjet kormány áttanulmányozta a terveket, támogatni fogja azokat. Az amerikai kormány sürgetni fogja a megszálló csapatok létszámának csökkentését.

— Nehézségek vannak, de ez nem lassít el engem — fejezte be beszédét Byrnes. — Békeoffenzívánkat még éppen csak hogy megkezdjük.

Románia elismerte Giral spanyol kormányát

BUKAREST. — (Rádó) A külügyminiszterium közlése szerint Groza Péter kormánya elismerte a demokratikus spanyol Giral-kormányt.

A demokratikus román kormánynak ezt a lépését — mint azt már megírtuk — a Franco-kormányval való diplomáciai viszony megszaktatása előzte meg.

A spanyol polgárháborúban a köztársaságok oldalán küzdő román antifasiszta harcosok ezalkalmattal táviratban mondtak köszönetet a kormánynak.

Londoni jelentés szerint egyébként a Biztonsági Tanácsnak azon az ülésén, amelyen Franco kormánynak sorsátó' döntének, Giral miniszterelnök is résztvesz.

A Vörös Hadsereg nem vett fel soraiba német tisztet

MOSZKVA. — (Rádó) A TASS ügynökség tárhatalmazást kapott azoknak a célszerű hírszolgálatoknak cáfolására, melyek szerint német tisztet vettek volna fel a Vörös Hadseregbe kiképzésre. Ezek a hírek hívatva vannak eltéríteni a figyelmet arról, hogy az angol megszállást övezetben még

német alakulatok léteznek. A Vörös Hadseregnek egyébként nincsen szüksége idegen segítségre, még kevésbé németekére.

Felakasztják Csehország náci hóhérait

PRAGA. — (Rádó) Karl Hermann Frankot, Csehszlovákia volt náci fővédnökét háborús bűntettek miatt a nyilvánosság előtt végrehajtandó köté általai hajlra ítélté a prágai néptörvényszék.

John Mack cikket írt Romániáról

LONDON. — (R.-Press.) John D. Mack, a nemrégiben Romániában s Kolozsvárt is járt angol képviselő cikket írt a „Sunday Express” című konzervatív lapba, melyben beszámolt romániai benyomásairól.

Mack megállapítja, hogy itt viszonylag

kedvezőbb az élelmiszeri helyzet, mint Angliában, de a ruházati viszonyok rosszabbak. Ezután idézi Tatarescu külügyminiszterrel folytatott beszélgetését, aki hangzottatta előtte a román-szovjet viszony szükségességét.

— Jövönk azonban bizonytalan volna, ha nem törekednének egyidejűleg Angliával és Amerikával való kapcsolataink kimélyítésére — mondotta a külügyminiszter. — Románia gép- és ipari felszereléseket vár Angliától és a román nép meg akarja ismerni az angol intézményeket.

— Hatévi háború és hatvanévi gazdasági tespedés mély nyomokat hagyott a román gazdasági életben — fűzi hozzá az angol képviselő —, de a román szorgalmas, dolgozó nép, amelyet a boldogabb jövő kiépítésének feladata foglalkoztat.

Veszélyben Perzsa békéje

TEBRISZ. — (Rádó) A központi perzsa kormány csapatai újabb támadást indítottak Asszerbojdzsán határára. Ha a jelenlegi összecsapások folytatódnak, tebrisi körök szerint lehetetlenné válik a Teherámmal való tárgyalások újrafelvétele.

Hol húzódik majd Isztriánál a határ?



PARIS. — A párisi külügyminiszteri értekezlet nem tudott megegyezésre jutni Trieszt és Venezia-Giulia tartomány novatározásának kérdésében. Mint ismeretes, ez a terület jelenleg Olaszországhoz tartozik, de néprajzi és gazdasági adottságai alapján Jugoszlávia emelt rá igényt.

A tartományba négyhatalmi bizottság szállt ki, melynek a határ megvonására vonatkozó javaslatai tárgyalási alapul szolgáltak a külügyminiszterek értekezletén. A bizottság szovjet, amerikai, angol és francia tagjai által javasolt határvonalak térképe most jutott el Délkelet-Európába.

A térképet magyarra, a Vörös Hadsereg magyar nyelvű naplapja, az „Uj Szó”, többek között a következőket írja:

— Milyen e vidék etnográfiai és gazdasági jellege? Isztria, a Szlovén Tengermellék és Trieszt városa — melyek együtt a Giulia-tartományt alkotják — az Adria északkeleti partvidékén terülnek el.

— A fasiszta kormányzat Giulia-tartomány nyugati részén egyes városokat következetesen elolaszított: a félszigetről küldött oda telepeceket. Habár e városok lakossága túlnyomó részben olasz nemzetiségű, ezek mégis csak elszigetelt pontok a néprajzilag szláv területen.

— Az Adriai Intézet 1945-bi isztriai népszámlálási adatai szerint Isztriában 337.408 ember él, ebből 234.166 szlovén és horvát és csak 97.788 olasz. A francia, angol és amerikai javaslat lényegében nem veszi figyelembe a történelmi, néprajzi és gazdasági tényezőket s azt indítványozza, hogy Giulia-tartományt olaszok két részre: keletire és nyugatra, de úgy, hogy a keleti rész ne érintkezzen a tengerrel.

— Az angol és amerikai javaslat egyetlen kikötőt sem hagy Jugoszláviának az Adrián. Trieszt Giulia-tartomány földrajzi és gazdasági közepontja, elszakíthatatlanul összefügg vele. A város ipara nem nélkülözheti a keleti vidékek nyersanyagát, melyek viszont Trieszt iparegységének fő fogyasztói. Ha Giulia-tartománytól erőszakkal elszakítják Triesztet, ezzel hanyatlásra, sorsvadra ítélik, amit már a fasiszta uralom idején is tapasztálni lehetett.

— A szovjet szakértők javaslata reális és igazságos alapokon nyugszik. Teljesíteni kell a háborúban rengeteg áldozatot hozott szövetséges Jugoszlávia jogos követeléseit.

HIREK

VILÁGOSSÁG

A Román Népi Szövetség központi naplaja

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Kolozsvár, Erasszi-utca 7. Távfesztel: 258.

Kelemen Lajos nagysikerű előadása a MNSz-ben

KOLOZSVÁR. — A MNSz kolozsvári nőbizottsága által rendezett szabadegyetem első előadójaként Kelemen Lajos történelmi, levéltári, főigazgató tartotta meg „Ismerjük meg városunkat” című előadását.

A zsűfolt terem hallgatósága mindegyik előadását nagy érdeklődéssel hallgatta meg. Kelemen Lajos mintha varázspálcával érintette volna a halott tárgyakat, azok életet nyertek és elárulták elmult korok, régen porladó emberek művészi alkotásainak köze, jába rejtett titkait.

Részünkre az előadás ezen túl is nagy jelentőségű eseményként hatott. Ezzel onnantól össze az a választás, mely a kolozsvári magyar értelmiségiek egy részét a Magyar Népi Szövetségtől elválasztotta. A rendező tanári és tanárnői gárda lelkes munkakészsége bizonyította annak az élnakaratnak és erőnek is, mely nem hiányozhat egy nép életéből, mely s amelynek fokmérője éppen a műveltség, a kultúra művelése, fejlesztése.

Nagy várakozással nézünk a szabadegyetem további előadásai elé és reméljük, hogy színvonalban nem maradnak el a Kelemen Lajos vonzó, nagyszerű előadásai mögött. D. E.

MOSZU TIBERIU EGYZETEMI TANÁRT NEVEZTEK KI A NEMZETI BANK KORMÁNYZÓJÁVÁ. A Román Nemzeti Bank kormányzójává a lemondott Tataranu utódján Mosiu Tiberiu egyetemi tanárt nevezték ki. Az új kormányt, adatai Kelemen Lajos is széles körben ismernek — mint a Ferdinánd Tudományegyetem egykori tanárát — a napokban ictájuk be tisztségébe.

A KOLOZSVÁRI IKSZAGIRO SZAKSZERVEZET csütörtökön délután négy óra körüli időpontban tartott közgyűlést. A vezetőségi tagok — tekintettel a rendkívül fontos megbeszélendőkre — hiánytalanul jelenlétük meg.

KOLOZSVÁRI SZOLGÁLATOS GYÓGYSZERTÁRAK. Május 21-től május 24-ig bezárólag: dr. Biró, Apozsel, Megvátó, Holicska.

RENDELÉSEGI HIREK. A kolozsvári rendőrség nagyarányú áruvizsgálatot lezárított és ennek kapcsán vizsgálat indult Dumky Katalin, Kolozsvári lakos ellen. Dumky Katalin — Dumky Jenő volt, eszenykereskedő utóda — öt különböző raktárban halmozta fel hatalmas értékű vasárúkeszletét. A megsejtett házkutatás során nagyértékű perzsaszőnyegeket, vajtakat arany- és ezüsttárgyakat kerütek elő. Eredetükről nem tudott felvilágosítást adni. Az elrejtett áruk között a rendőrség Hitler-képsorozatát is talált. Dumky Katalin nagy gonddal őrizte a tárgyakat, melyek között szerepel a város volt német katonái parancsnokának a „tervszer” vissza-vonulási négy nappal dedikált fényképe is. — Ugyancsak eljárás indult Kellós András kolozsvári lakos ellen is, akinek a György-utcai ügyvédségi fákamrájában Györgybelül nagyvolumenű lejtérenkénti textilanyagot tájtaltak. Mindkét esetben a rendőrség eközben az elrejtett árut és az ügyet átadta az uzsorabírósnak.

ROMANIA SARLOKAT ES KASZAKAT VÁSAROL A SZOVJETUNIOBOL ES MAGYARORSZÁGBÓL. A romániai Szovjetkezetek Nemzeti Intézete (INCOOP) ajánlatot kapott a Szovjetunió kereskedelmi képviselőitől 50.000 darab sarlókat és 25.000 darab kaszakokat Románia részére való szállítására. A mezőgazdasági szerszámok árát készpénzben fizetné Románia. Tárgyalások vannak folyamatban Románia és Magyarország közöttes 40.000 darab kaszának Magyarországról — kompenzációs alapon — történő behozataláról is.

HIRDETMEY. A Zsidó Népközösség értesíti tagjait, hogy csütörtökön a Páris-úton templomban május 23-án és június 7-én közötti szombat kivételével, mindennap délután 8-11-ig és délután 2-7-ig.

ERTESITES. Tudomására hozzuk a fellegvári negyed lakóinak, hogy a Fákóca-utó betonhid alatti léví vízhozózat kicserélésével május 22-től kezdődőleg 4 napon keresztül a vízszolgáltatás az alábbi időpontokban biztosított: Naponta legfeljebb 6-9 óráig, 12 óráig, 2 óráig és este 18-21 óráig. A Víznyelgázszolgáltató.

FELVAGT. ERETT EGY HAZTARTÁSI ALKALMAZOTT. Mester Aranka kolozsvári lakos, 26 éves házartási alkalmazott ügyintézőségi körülmények között október felétől kezdve, tette a hozzátartozói feltevések és kórházba szállítottak.

Junius tizedikén vonulnak be az újoncok

BUKAREST. — Az újoncok bevonulásával kapcsolatban Costin Ionescu hadosztály-tábornok, vezérkari főnök a következő tájékoztató nyilatkozatot adta a sajtó részére:

— A vezérkari főnökség rendeletet adott a katonai bevonulási központoknak, hogy az újoncokat június 1-re hívják be tényleges katonai szolgálatra. Később újabb rendelkezéssel a bevonulási határidőt a folyó évi június 10-re halasztotta el a vezérkar. Ezen a napon kell tehát az újoncoknak tényleges katonai szolgálatra bevonulniuk.

Ionescu tábornok közölte a sajtó képviselőivel azt is, hogy az újoncok bevonulása után az 1944. évi korosztályt leszerelik, illetve tartósan szabadságot adják.

Május 27-én megkezdődik a magyar tanárok képesítővizsgálója

KOLOZSVÁR. — A kolozsvári magyar tanterületi főfelügyelőség hivatalosan közli az érdekeltekkel, hogy a közpiskolai tanári képesítő gyakorlati részének sorrendjét a következőképpen állapította meg:

Május 27-én mezőgazdasági ismeretek az állami tanítóképző intézetben. Május 28-29-én magyar nyelv és irodalom a gyakorló-gimnáziumban és a Marianumban. Május 31-én és június 1-én mennyiség, a gyakorló gimnáziumban és Marianumban. Június 3-án és 4-én román nyelv és irodalom az állami leánygimnáziumban és a római katolikus fiúgimnáziumban. Ugyanezen a napon fizika és vegytan az állami leánygimnáziumban és az unitárius fiúgimnáziumban, egészségügy az unitárius fiúgimnáziumban. Ezek a gyakorló gimnáziumban és a római katolikus fiúgimnáziumban és a Marianumban. Június 4-én és 5-én történelem a gyakorló gimnáziumban és a református fiúgimnáziumban, fizika az állami leánygimnáziumban és a római katolikus fiúgimnáziumban. Június 6-án és 7-én földrajz az állami leánygimnáziumban és a

református fiúgimnáziumban, rajz a gyakorló gimnáziumban és a református fiúgimnáziumban, testnevelés a gyakorló gimnáziumban és a Marianumban. Június 13-án és 14-én német az állami leánygimnáziumban és a református fiúgimnáziumban, angol az unitárius gimnáziumban, filozófia a gyakorló gimnáziumban és a református fiúgimnáziumban, pedagógia az állami tanítóképző intézetben.

Gyakorlati tanítást a jelöltek csak fő tárgyalókat végeznek. Az egyes szakcsoportok leckeanyagát a vizsgáztató bizottságok a vizsga előtti napon reggel 8 órakor osztják ki a magyar gyakorló gimnázium igazgatói irodájában (református leánygimnázium épülete, Augustus 23-utca 26. szám). Ezért a jelöltek a vizsga előtti napon kötelesek a jelölt órában a bizottság előtt megjelenni. Az előírt eredeti okmányok bemutatása és az orvosi vizsgálatra való beosztás is ekkor történik meg. A képesítő vizsgára a kitűzött nap előtt is be lehet íratkozni a magyar tanterületi főfelügyelőségben.

Nemzeti megkülönböztetést tesz a munkások között a marosújvári Solvay-művek igazgatósága

MAROSUJVÁR. — Vasárnap délelőtt Marosújvár magyarsága nagygyűlést tartott a MNSz célkitűzése mellett. A gyűlést Nagy Sándor elnök vezette. A gyűlés után Mezei Lajos központi kiküldött ismertette a MNSz küldelmét, majd a román demokráciával való, még az eddiginél is demokratikusabb, összefogásra hívta fel az egybegyűltek figyelmét a mindkét oldali reakció leküzdésére.

A hozzászólások során több felszólaló elmondta, hogy a Solvay-gyár igazgatósága elhocsátotta a gyár üzemeiből a magyar munkások legnagyobb részét.

Kiderült, hogy mielőtt a front elől a magyarokkal együtt emelkedtek román

munkásokat visszavették munkahelyükre, a magyarok közül még olyanokat sem vettek vissza, akik husz-három éve szolgáltak le az üzemnél. Ezek helyébe inkább ideküldték a román munkásokat. A városban közel 500 főnyi munkanélküli várja sorsának jobbrafordulását.

A gyűlésen a különböző demokratikus pártok és szervezetek kiküldöttjein kívül megjelent Marian Draghici, a város demokráta polgármestere, aki maga is elítélte a gyárban történt igazságtalanságokat és kijelentette, hogy mindent elkövet a magyar szakszervezetek visszatételére.

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET

Megafakulóban a kolozsvári írók, újságírók, művészek közös szakszervezete

KOLOZSVÁR. — Az írók, újságírók, művészek, zenészek megbizottai értekezletet tartottak s elhatározták, hogy május 26-án, délelőtt 9 órakor a Vas Ott-honban alakulól és vezetőségválasztó közgyűlést tartanak. Elképzeléseik szerint a vezetőségben képviseletet kapnak a kolozsvári színházak művészei és munkásai, valamint az írók, újságírók, kiadóhivatali alkalmazottak, képzőművészek, zenészek, arlások és népművészek. Az eddig hiányzókat külön szakszervezetek tehát közös szakszervezetbe olvadnak össze.

A volt külön szakszervezetek ezentúl alosztályokként fognak működni. A jövőben csak azok az írók, újságírók, arlások, népművészek juthatnak állásba, akiket ez a közös szakszervezet tagjának elismerés és tagsági könyvvél igazol. Törvényes védelmben és állami támogatásban is csak e szakszervezet tagjai részesülhetnek.

Olaiprést

teljes felszereléssel megvételek keresek.

Ajánlatokat

Davidescu testvérek céghez Kolozsvár, Horea-ut 8 sz. alá kéretnek.

Belga-Román Textilipar Rt. nőbizottsága jólékonycélú műsoros

táncestélyt rendez,

melyre mindenkit szívesen lát a Belga-Román Textilipar kultúrtermében, a Cerna Vodá-utcában (volt Ugrai Gábor-utca).

Felhívás.

A kolozsvári Demokrata Zsidó Népközösség

felhívja tagjait, hogy ma, szerdán délután 5 órakor

a Gen. Berthelot-utca (Eötvös) 12 szám alatt

megtartandó

NAGYGYŰLÉSEEN

jelenjenek meg, ahol a feltételező és deportáló latiszta bűnözők elítélését fogjuk követelni.

Vezetőség.

„Az ember, aki látta a hriált”

KOLOZSVÁR. — Az Allami Magyar Színház legközelebbi bemutatója Eftimiu Victorok, a kiváló román drámaírók egyik legműveltségesebb vigjátéka lesz, mely ellentétben a darab derűs címével „Az ember, aki látta a hriált” címet viseli. Eftimiu neve és írásművészete a kolozsvári magyar közönség körében is komoly megbecsülés örvend. „Prometheus” című nagyszabású drámái költői mélyét évekként elzött nagy sikerrel mutatta be az akkori magyar színház s mint a bukaresti „Román—Magyar Társaság” hielnöke és „Mi Adyn—Magyar Társaság” román népszerűsítője, lelkes híve és előmozdítója szellemi téren a két nép testvéri együttműködésének. Most bemutatás személyére való tekintettel kitűnő szereposztásban és gondos előkészületek után mutatja be színházunk.

Az ember, aki látta a hriált, egy tespedő életű, csodavárá polgárcsaládba toppan be, méghozzá szokatlan módon: a családfő menti ki a folyóból. Betoppan s egy csapásra mindent megváltoztat maga körül, ahogy a lakmuszpapír festi meg a vizet. Kissé hóborító csavargó, senki se tudja vajjon ki ő és merre van hazája, de mintha maga az áruház Krisztus volna; váratlan megjelenésével beteljesíti a ház lakóinak álmait, a gazda polgármester, az anya boldog lesz, a lány szíve változottjává — s aztán, mint aki jól végezte dolgát, odébán, mert az idill, a boldogság már nem rá tartozik.

A magvas ember darab remek vigjátéki helyzetekben szükkölködik: német humor esiklámik minden mondani-alóján, jellegzetes vidéki figurák szájáról. Filimon ur szerepében Fekete Mihály, aki a darabot rendezi is. Filimonéjen Havgyi Lili. Alicéban Bara Margit, Csabagóiban Lantos Béla, mint Leon gyógyszerész Váraúy Rudolf ígér kitűnő jellemalakítást.

Reméljük, Victor Eftimiu a szerző, ha a bemutatóra csakugyan eljön, a „Szentgyörgyi Színház” művészeinek munkáját hibátlanul fogja találni — habár a szerzők igényesek s a színpadi megvalósítás általában nem érheti utol belső látomásaitok teljességét.

A darabot Szemler Ferenc fordította. (—)

Juniusra helyadvarholnak el a székeludvarheiyi kulturnapok

SZÉKELYUDVARHELY. — A MNSz országos nagygyűlésének elhalasztása miatt június második felére maradnak el a május 30—június 2 közt tervezett kulturális rendezvények. Így a Székely Színház ünnepélyes megnyitása a „Ludas Matyi” bemutatásával, a Romániai Magyar Írók Szövetségének irodalmi estje és közgyűlése, a zseléki székelyi estje és Tamási-bemutatója és a Székelyföldi Rányászati Kutató Társaság ipari és idegenforgalmi kiállításai.

BARTÓK-EMLEKMŰ BUDAPESTEN. A magyar főváros közművelődési bizottsága elhatározta, hogy nagyszabású emlékművet állíttat Bartók Bélának, az elhunyt nagy muzsikusként. Addig is, amíg az emlékmű elkészül, művészi kiviteletű utcajelzőtáblát helyeznek el a Bartóktól elnevezett utca egyik házán. Ugyanígy elnevezés, hogy a kiváló magyar társadalomtudósról, Szabó Ervinről könyvtárat neveznek el Budapesten.

A színház és mozik műsora: KOLOZSVÁRI „SZENTGYÖRGYI ISTVAN” ALLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ: Szerdán este 7 órakor: Eva. Jegyek sorszáma 33. Csütörtökön este 7 órakor: Eva. Jegyek sorszáma 39.

KOLOZSVÁRI MOZIK MŰSORA: Capitol: Kicsérés. Corso: A két szakál 8-ik felesége. Munkás: Csajadunk szegénye. Select: Családunk szegénye. Royal: A hajhatajan vajcei. Urania: A címő papucsa. A Moszkvai Nagyopera művészeivel.

Krateyl-cirkusz

este 8-kor

Butor, szőnyeg, írógép és egyéb értéktárgyak vétele és eladása.

„UNICOM”

Kossuth Lajos-utca 20. Telef. 508.

Elöltem elemek összevonták a szabadságharcos vértanú, Józsa Béla emléktábláját

KOLOZSVAR. — A felszabadulás után a Józsa Béla Emlékbizottság emléktáblát helyezett el a Békóczy-utca és az ismert anti-fasista harc-s nevével elnevezett utca sarkán lévő gyermekotthon épületére annak emlékére, hogy Józsa Béla több esztendővel ezelőtt itt fogták el Hitler magyar fasiszta ügynökei, hogy aztán a szamosfajti táborban halálra kínozzák. Kedden reggel a Józsa Béla-utca környékének jórészt felhagyott épületeit meglátogatták, hogy az emléktáblát összerakják. A gyermekotthon gondnokságának vallomása szerint a táblát fejeletlen diáksorozat verte le kövekkel a késő éjszakai órákban. Ime, itt bizonyosodik be, hogy az a szabadságharcos, aki utjában volt a magyar fasizmusnak, utjában van a román fasizmus ügynökének is.

Indították Románia felé az Ausztriában elfogott vasgárdistákat

BUKAREST. — (Rádió) Az ausztriai francia megszálló csapatok egy Innsbruck hegységben franciskánus kolostorban harminchét vasgárdistát fogtak el. Mindnyájan a franciskánusok csuháját viselték. A letartóztatottak között van Constantin Papanace is, Codreanu bizalmasa, a vasgárda egyik alvezére, aki mint román háborús főbűnöst csak nemrég ítélte halálra a romániai Népbíróság.

A letartóztatott vasgárdistákat szigorú fedezet mellett utnak indították Románia felé.

Német, román és magyar háborús bűnösök ellen vallanak a tanúk a Népbíróságon

KOLOZSVAR. — A kolozsvári Népbíróság a munkásszázadok parancsnokainak ítéletét folytatja a tanúkihallgatásokat. A Nicolae, a hunyadi területi parancsnok vezetője ellen a tanúk újabb részben a kegyetlenkedéseket sorakoztatták. A szokásos „huszonöt” helyett 70-80 évet veretett rá nadrágszíjjal a munkásszázadosokra. Ha a verésre kijelölt katonák nem érték elég erősen a munkásszázadot, akkor megverette a katonákat is. Nicolaescu Ioan kapitány szintén kegyetlenkedéséről volt híres. Gondai Miklós dr. orvos, mint tanu, embertelen kínzásait eleveníti fel a Népbíróság előtt. Boschner Ioan német származású naszód. egyei gazda énként jelentkezik az SS-had. seregbe és mint felügyelő Auschwitzba került. A Népbíróságon tett vallomásaiban beemlékezik, hogy 4000 zsidó ügynökkel szellemi szellemi felügyelő volt részét. Ő választotta ki azokat a szerencsétleneket, akiket gázkamrába küldött. Boschner most a próbájára előbbi vallomását, arra hivatkozva, hogy egyszerű egészségügyi katonája Auschwitzban. Elnök: Hány embert végeztek ki Auschwitzban? Vádlott: Nem tudom. Elnök: Azt tudja-e, hogy gázosították

Auschwitzban? Vádlott: Nem tudom, most halottam. Wajzer Mózes beszerce megyei kereskedő, mint a vád egyik tanúja, Boschnerrel azt állítja, hogy a 28-as barakkban volt a vezetője és személyesen több ezer embert küldött a gázkamrába. Ő is egyike volt azoknak, akik a 28-as barakkban voltak és csak elfejtözéssel tudott megmenekülni. Kedden délután a Népbíróság Oláh Ferenc sebészorvos ügyében hallgatta ki a tanúkat. Oláh azzal vádolják, hogy mint tábori orvos nem nyújtott első segélyt a szovjet hadifoglyoknak és kegyetlenül bánt velük. Buzás László a fronton mint irnok együtt volt Oláh Ferencel. Vallomása szerint Oláh Ferenc emberségesen bánt a szovjet hadifoglyokkal. Elnök: Ha maga most így van, akkor hogyan irhatta alá az Oláh Ferenc ellen emelt vád jegyzőkönyvét? Tanu: Nekem egyszer a fronton Fodor Ernő barátom elmesélte, hogy Oláh két szovjet hadifoglyot bezárt egy szobába és két napig éhen-szomjan, első segélynyújtás nélkül ott tartotta őket. Mikor a népbiztonsági bizottság meghallgatta, már ottan megmondtam, hogy én csak Fodor elbeszéléséből tudom az esetet, sem azelőtt, sem azután senkitől nem hallottam.

Elnök kéri Fodor Ernő elővezetését. Fodor Ernő azonban még a múlt évben ügynökös lett. Szilka István főhadnagy ügyében Csengeri Ferenc volt munkásszázados elmondja, hogy Szilka egyszer megkérdezte a munkásszázados vezetőjét, hogy ki tud héberül és zsidóul. Ő jelentkezett, a vádlót bevezette az irodába, fejére tette a munkásszázadosoknak érkezett levelet és megparancsolta, hogy azokat fordítsa le. Ott meglepte betörtötte a revolvert és azzal ütötte a fejét. Több tanu kihallgatása után kedden reggel kezdte meg Pop Simion közbíró a vádbeszédet. — A fasizmus jellegzetes formáinak egyike az az embertelen bánásmód is, ahogy a politikai internáltakat, hadifoglyokat és a legyőzött országok polgáraival bántak. Munkátáborokba sürítették, lassu éhezéssel, bántalmazással, kínzásokkal, minden egészségügyi és orvosi segítség hiányában dolgoztatták. Borman egyik Nürnbergben elhangzott kijelentése szerint a „munkásszázadosok emberei addig kell dolgozzanak, amíg szükségünk van rá, ha nincs szükségünk, meg kell hogy haljanak”. Ezután a munkásszázadosokban uralkodó embertelen bánásmódról beszélt. Lapzártakor a vádbeszéd még tart.

A mi házunk a mi várunk

A Magyar Népi Szövetség temesvári szervezete a temesvári magyar tanügyjvi közpiskola felépítése érdekében iskolahetet rendezett. Az iskolahét keretében műsoros előadásokat tartottak és nagyszabású gyűjtést bonyolítottak le. Ennek a nemes akciónak a jelentőségéről testvérjapunk, a temesvári „Szabad Szó” vezércikkében a következőket írja:

„Az iskolahetet azért rendezte a Magyar Népi Szövetség, hogy ezekben a napokban a legifjabb nemzedék jövője felé forduljon az egyetemes magyarság érdeklődése. A jövő felé, mely a felnövekvő ifjúság kezében van, mert az ifjúság lelki alkattól, erejétől és tudásától függ majd az őket követő többi nemzedéknek további sorsa. Ők csinálják majd tovább a történelmet és amit tenniük kell, azt nem lehet elhalasztani, a későbbi jövőnek átutalni.

Olyan nagy próbatételek várnak a legifjabb nemzedékre, amelynek nagyságát ők gyermeki eszükkel még nem is sejtik. A mi feladatunk — felnőttek —, hogy az ő sorsdöntő szerepüket megvilágítsuk számukra s ugyanakkor megteremtjük az előfeltételeket is a demokratikus felemelkedésért vívandó harchoz.

Mi erre a legemesebb és egyben a leg-hathatóbb fegyver? A demokratikus szellemű iskola, amely a jellemet és a tudást kiépíti, az akaratot megacélozza és azt az egyetemes emberi együttartozást munkálja, amelyben leomlik a népi gőg, sovinizmus és az osztályellentét minden mohos válaszfala. Fel kell tehát építenünk a magyar középiskolát — bármilyen áldozattal is —, hogy az a miénk legyen, a saját épületünk. Hogy elmondhassuk majd róla: a mi házunk, a mi várunk.

A szovjet rádió jelenti:

MOSZKVA. — A moszkvai rádió a párisi értekezletről, az olasz fasiszta fenyegetésekről és az angolok németországi politikájáról a következő érdekes megjegyzéseket közölte:

— Bizonyos hirmagyarok már a győzelem első évfordulójának hetében telestírták a világot a párisi külügyminiszeri értekezlet sikertelenségével és ennek külső bukását jósolták — de hiába. — Bizonyos nyugati sajtó a Szovjetunió hajthatatlanságáról írt. Tény az: hiba volna feltételezni, hogy a szovjet kormány minden angol-szász oldalról jövő előterjesztést és javaslatot gondolkodás nélkül elfogad. De tény az is, hogy a tárgyalások során a szovjet küldöttség olyan példamutató tárgyaló és meggyőző készséget mutatott, amelyből minden nemzetközi tárgyaló fél csak okulhat.

„Mi történik az olasz ég alatt” címen a következő előadás hangzott el a moszkvai rádióban:

— Mussolini holttestét ellopták. A fasiszták kitérnek a börtönökből, a római rádiót átmenetileg fasiszták veszik birtokukba és a római fasiszta fenyegetések szétrombolják a nekik nem tetsző intézményeket. Ferrari római rendőrfőnök pedig ugyanakkor a „Messagero”-nak adott nyilatkozatában kijelenti, hogy Olaszországban semmiféle rendbontás nem történt, nincsenek is fasiszták, legfeljebb csak lázalmában beszélhet róluk valaki. Elismeri ugyan, hogy „helyi jelentőségű” fasiszta szervezkedések folynak bizonyos városokban. Így Genuában, Milánóban és Firenzében földalatti lapok is jelennek meg. — Ezek a tények — úgy látszik — még tulságosan jelentéktelenek ahhoz, hogy Ferrari rendőrfőnök komolyan vegye őket.

A londoni „Times” nemrégiben megjelent cikkére hívta fel a figyelmet Mihajlov hirmagyarozó. Ez a cikk megállapítja, hogy az angol kormány politikáját németország brit zónájában minden irányú tevékenység teljes hiánya jellemzi. Az angol kormányzat csak arra ügyel erősen, hogy az övezetben a politikai fejlődés ne legyen valamilyen radikális irányzatot. — Az angolok németország politikájára a német katonai és hadigazdálkodási teljesítmény megőrzését jelenti. Ezért nincs decentralizálás a német iparban és ezért nem kerülhet a vezetés a német demokratikus elemek kezére.

— Az angolok a német antifasiszták vezető állásba juttatása helyett a régi nagytőkés érdekeltségeket erősítik. Még mindig szerepel például Krupp, de az I. G. Farbenindustrie és más nagykoncernek urai is, akik a náci támadás pénzelői voltak. — Az angolok németországi politikája ellenében áll a szövetségesek által Potsdamban lefektetett határozatok szellemében és célkitűzéseivel — fejezi be szemléjét Mihajlov.

Hat vármegyére kiterjedő razziait rendezett a magyar rendőrség

Halálra ítélték a Bilkey-Papp-összeesküvés vezetőit

BUDAPEST. — Ismeretes, hogy a sorozatos magyarországi fasiszta szervezkedések közül elsőnek a Bilkey-Papp-féle összeesküvést leplezte le a magyar rendőrség. Részletesebbet most tárgyalta a budapesti népbíróság és a terroriszervezet két vezetőjét: Bilkey-Papp Zoltán és Homogyi Zoltán orvos-tanulmányozókat kitérítették halálra ítélték. További nyolc vádlottat háromtól öt évig terjedő fegyház-, illetve börtönbüntetéssel sújtottak, tíz vádlottat pedig egy-egy esztendő börtönrre ítélték. Kettőt felemeltettek. Együként ez az első per, amikor a magyar demokrácia védeelmében hoztak ítéletet. Egyidejűleg jelentették, hogy a magyar rendőrség vidéki osztálya hat vármegyére kiterjedő magyarországi razziait rendezett a Balaton környékén. A razzia során több mint tízezer házat vizsgáltak át s mintegy ötven ezer személyt igazoltattak. Ezek során több volt SS-katonát, esendőt és bujkáló nyilasvezetőt vettek őrizetbe. Fegyvert és lőszert találtak többek között az itt, Erdélyben is jól ismert Marosvásárhelyi Ziegler Emil nyugdíjas esendőtábornoknál is.

Mirto volt igazságügyminiszter kilépésével tovább bomlik Maniu pártja

BUKAREST. — Az a bomlási, szétesési folyamat, amelyet Lupu dr. kiválása indított meg a Maniu-féle nemzeti parasztpártban, Maniunak és pártjának az Antonescu-féle parancsuralom idején betöltött szerepe nyílt teleplezésének hatása alatt továbbterjed és számos közismert romániai politikus lépett ki a Maniu-féle nemzeti parasztpártból. Legutóbb Eduard Mirto, a Maniu-kormány volt igazságügyminisztere és Mata N. volt nemzetiparasztpárti képviselő jelentette be a Maniu-pártból való kilépését és közölte az Anton Alexandrescu szövetségiügyi miniszter emöklété alatt működő Országos Demokrata Arcvonalhozcsatlakozott Nemzeti Parasztpártba való belépését.

Augusztus elsejére értékálló pénzt terem a magyar kormány

Rendkívüli minisztertanácson vitatták meg a munkáspártok pénzügyi javaslatait

BUDAPEST. — A magyar kormány legújai rendkívüli minisztertanácson vitatták meg az államháztartás egyensúlyának helyreállításáról szóló rendelettervezetet és a magyar munkáspártoknak a pengő stabilizálására vonatkozó pénzügyi javaslatát. Az államháztartás egyensúlyának helyreállítása során rendeletileg intézkednek a közszolgálati alkalmazottak létszámának csökkentéséről. A rendelettervezet szerint a közalkalmazottak számát olyan mértékben kell csökkenteni, hogy az egyes körök körében foglalkoztatottak száma ne haladja meg az ugyanabban a tárgyban az 1937-38. költségvetési évben alkalmazásban voltak számának 90 százalékát. A rendelet intézkedik az elbocsátottak anyagi ellátásáról is. Rákosi Mátyás miniszterelnökhelyettes nyanezen a minisztertanácson ismertette a Kommunista, Kemény György pénzügyi államtitkár pedig a Szociáldemokrata Pártnak a pengő értékállóságára biztató javaslatát. A tervezet az aranyalapra való visszaváltást javasolja. A pártoknak és a kormánynak az az elhalározása, hogy augusztus

1-ig szigorú rendszabályokkal okvetlenül megállítják az inflációt és értékálló, szilárd pénzt teremnek, amelynek neve „Uj pengő” lesz. A munkáspártok tervezete a pénzügyi ujjáépítéssel kapcsolatban más fontos intézkedéseket is javasol az adózás reformjáról és az államháztartás rendbehozataláról. A budapesti lapok vezércikkben üdvözlik a Magyarország pénzügyi ujjáépítésére vonatkozó terveket. A „Szabad Nép” szerint „Nincs ma fontosabb, életbevágóbb, döntőbb kérdés a jó pénz, az új pengő megteremtésénél”. A „Népszava” vezércikkében többek között a következőket írja: „Az értékálló pengő azt jelenti, hogy a magyar pénznek, a pengőnek, újra lesz becsülete és ezen keresztül jelenti azt is, hogy megszilárdul a bizalom a demokráciában, a mai Magyarország jövőjében”.

Zene

Tánc

A nyári estéket töltsd a

BÉKE MERTHELYISÉGEN!

Március 6-úca (Szentgyörgy) 34

Rossz idő esetén az emeleten kellemes étterem-helyiségek. (Zsidó menza).

Különö italok, hideg és meleg konyha, figyelmes kiszolgálás!

Harry hangulat-zenekara szórakoztat. — Andréa Ducy énekel.

APRÓHIRDETÉSEK

SPORTÉLET

ADÁS-VÉTEL

VESZÉK és eladók használt ruhát, fehérneműt. Kossuth Lajos-utca 7, Domokos-434

NAGYOBB árat fizetek mindenkinél! Férfi és női varrógépekért, kerékpárokért, kötésgépekért, alkatrészekért, fűkért. Weisz gépkereskedelem Kolozsvár, Horea-ut 56. 488

EZUSTÓT legmagasabb áron vásárol az Ezüstárnyár, Kornis-utca 7. Telefonpalota mellett. 649

PERZSASZÖNYEG, butor, írógép és egyéb értéktárgyak vétele és eladása. „Unicom”, Kossuth Lajos-utca 10. Telefon 508. 1067

ELADÓ jégsezkrény és üres ládák. Majális-utca 5. 1145

ELADÓ új szta gypaju jó állapotban lévő férfi ruhák közepes méretre. Cim Kappel cukorkafüzlet, Szabadság-tér 6. 1227

KERESEK olajütőmalmot teljes felszereléssel együtt. Cim a kiadóban. 1237

MALOMFELSZERELÉS, kőjárat, sziták, hengerek, fogaskerekek, felvonók, buzarosta keretek, serlegek, kisebb-nagyobb motorok, 4 méteres vasesztergapad eladó vagy ejcserejémm. József-malom, Biharódszeg. F

FEHER teniszcipő 40-es és teniszrakett eladó, Horea-ut 48, I. emelet, 6. 1000

EGY modern díofurniós teleházó új ágybetéttel együtt eladó. Érdeklődni Árpád-ut 10 alatt. 1335

JÓKARBAN lévő mély gyermekkosci és egy férfi kerékpár eladó. Tordai-ut 33. 1303

ELADÓ dunyha (derékalf). Cim a kiadóban. 1300

ELADÓ jókarban lévő 4 tonnás hídmerleg, Schember-gyártmány. Cim a kiadóban. 1294

ELADÓ egy szürke női gypaju pantalon, egy pár 42-es új férfi félcipő és egy kis kék táskák. Balassa-utca 18. 1291

KONYHAK modernnek, reklamiék és kombinált szekrények, furniós asztalok és székek, sőtét hákoszoba, díofurniós modern ebédtáborozás és komód, egyes szekrények, régi konyhakredencek stb. eladók. Malinovszki-tér 6, Szentegyház-utca sarok, Klein. 1287

EBÉDLŐ díofurniós, egészen finom kivitelben minden elfogadható áron eladó. Megbízva Klein, Malinovszki-tér 6, Szentegyház-utca sarok. 1287

BUTORVÁSARLOK figyelembe! Tordai-ut 9 szám alatt mindenféle butorok kaphatók, a leggyorsabbtól a legjobb kivitelig, használtak és újak, ugyszintén veszek és cserélek butorokat. Vízaknai. 1287

BUTOR, perzsaszönyögek, írógép és mindenféle értéktárgyak vétele és eladása, ugyszintén bizományba elfogadok. Malinovszki-tér 6, Szentegyház-utca sarok, Klein. 1287

HATSZEMÉLYES új fehér damaszt abrosz szajvétákkal 450.000 lejért eladó. Mócok-utca 43. 1286

ELADÓ kaszáni való fű. Traian-ut (Árpád-ut) 5. 1285

ELADÓ csontszinű festett ágy, díofurniós szekrény, asztal, szék, ágyodrony, pótgyümös hordó stb. Izabella-utca 4. 1281

GUMI öntözőcső és egy fehér gyermekortokoci eladó. Apur-utca 2. 1278

RADÍO 3+1 Philips modern, törpe típus, tökéletes, eladó. Földész-utca 10. 1279

ELADÓ egy fénymérő „Electro Bewl Super” és egy fehér női kosztümöt. Pap-utca 48, délután 3-6. 1275

N. S. U. motorkerékpárhoz hengeralku Detcodinamót keresek. Szentegyház-utca 12. 1276

EGY kőzikarítás főzőkemence és egy külső ajtó eladó. Kőkert-utca 84. 1273

60-80 literes fazekak és 30-35 literes lábasat veszünk kántáruknak részére. Ady hársnyagyár, Csertő-utca 26. 1273

MODERN konyhák festve és festetlen és más butorok eladók. Mócok-utca 6, asztalosnál. 1269

ABLAK tokkal együtt eladó. Lasalle (volt Budapesti-utca) 34. 1272

ELADÓ ágy márványtalpas éjjeli szekrényvel, nikkelezett kályhákkal, kassa, sarló, nagy kutyafű, korpa, májleiszt, különböző livegek, bádógédények, demizsonok, ócska butorok, Görögtemplom-utca 21, 8-10-ig. 1265

HALOSZOBABUTOR, díofurniós hármasszekrény, egészen mélyes reklamie, szonjon, ejőszobafal sürgősen eladó. Hunyadi-tér 14, Király-utca sarok, asztalosnál. 1266

EGY kétezárnyar ajtó, egy ablak, tornagép, porszívógép eladó. Kandó Kálmán-utca 8. 1259

KERESEK megvételre egy fős gyermekkosci. Cimét kérem a kiadóban „Hegedű” jellegre leadni. 1264

ELADÓ Singer stüllyesztős varrógép. Tófalusi Kics Miklós-utca 3. 1262

MAKULATURAPAPIRT kisebb formátumú, esetleg régi folyóiratokat vagy nyomtatványokat keresek megvételre. „Granit” Dacshaj-utca 23. 1256

TANGOHARMONIKA 24 basszusos eladó. Ugyanott olajfestmények eladók. Földész-utca 10. 1258

KUTYÁT, fűkát furkát vagy házibizót megvételre keresek. „Granit” Dacshaj-utca 23. 1253

X-ES női kerékpár kifogástalan állapotban eladó. Szondy-utca C. 1263

GYÖNYÖRÜ Erika „M” típusú új pártakrógép 2.500.000-ért és egy 20 kg-os Berkel automatamérleg eladó. Szentegyház-utca 12. 1276

KERESEK egy jókarban lévő paplanhuzatot megvételre. Cimét kérem a kiadóban „Paplanhuzat” jellegre leadni. 1264

KERESEK megvételre egy jókarban lévő paplant huzatát. Cimét kérem a kiadóban „Paplan” jellegre leadni. 1264

ALKALMAZÁST KAPHAT

FELSŐRÉSZKESZÍTŐT, ragasztókat felvesszünk azonnalra. Ugyszintén tanuló felvétetik. Harász Paneth, Kismester-utca 6. 1155

SZAKKEPZETT mechanikust, tökéletes varrógépjavítót, jó fizetéssel alkalmazok. Csakis komoly munkacérok jelentkezzenek. Weisz, Horea-ut 56. 1278

HAZFELÜGYELOT alkalmazok szoba, konyha, ejőszobát biztosítok a Deák Ferenc-utcaiban olyan családoknak, akik vasutkörnyéki hasonló lakását átadják. „Lakáscsere” jellegre. 1301

SZAKACSENŐT azonnalra keresek. Cim a kiadóban. 1302

FIATAL házimesterpárt, lehetőleg szerelőt keresek a Postakert-utcaiba, a levájtandó házimesternek lakásról az új házimesternek kell gondoskodnia. Cim a kiadóban. 1299

TEXTIL és rövidáru nagybani üzletem van a város legforgalmasabb részében. Pénzes-társat keresek vagy akár milyem kombinációba belemegyek. Cimét kérem leadni a kiadóban „Textil” jellegre. 1261

BEVEZETETT, központban lévő kereskedelmi iroda pénzes-társat keres. Cim a kiadóban. 1296

ALKALMAZÁST KERES

JOBB iparosasszony ejmenne jobb urházhoz szobaleányként vagy mindenesnek, vidékre is. Cimüket „Május 31” jellegre a kiadóba kérek. 1211

BETÁRSULNEK 15 millióval iparvállalat-hoz vagy hasonló biztos megéltetéshez. E-B, Dózsa György-utca 25. 1180

25-30 millióval betársulnék jölmendó vállalatba. Ajánlatok „Befektetés” jellegre a kiadóba kérek. 1257

INGATLAN-LAKÁS

A VÖRÖS HADSEREG- vagy Ferdinánd király-utcaiban keresek 3-4 szobás komfortos lakást 1-2 millió ellenében, esetleg átadnám a Szabadság-téren lévő 2 szobás, hallos, fürdőszobás, konyhás komfortos lakóházat is. Érdeklődni Mózes, Vörös Hadsereg-utca 13. 928

TELJES ellátást keres külön szobával özv. Baógh Jánosé, Cantemir-utca 8. 1191

CUKRASZDA bérbeadó iparendéjlyel, modern automata fagyajlógéppel és teljes felszereléssel. Érdeklődni Hunyadi-tér 17, I. emelet. 1157

BÉRBEVENNEK 1-2 szobás összkomfortos lakást. Minden költséget megtérítik. Értekezni a délutáni órákban dr. Kortész Miklós ügyvédnél. Egyetem-utca 1. 1218

SÜRGŐSEN eladó a Monostori-uton 3 szoba, konyha, kamra + 2x1 szoba, konyha, + 1 szoba 30 millióért. Mezey ingatlanforgalmazó iroda, Dózsa György-utca 16, I. emelet. 1243

ELADÓ sürgősen kevés pénzért kisebb gyümölcsös egy szoba, konyhával, „Terno” ingatlan adás-vételi ügynökség. Széchenyi-tér 16, Kádár-utcai kapubejárata. 1231

ELADÓ sürgősen kevés pénzért kisebb gyümölcsösök, amely építkezésre is alkalmas. „Terno” ingatlan adás-vételi ügynökség. Széchenyi-tér 16, Kádár-utcai kapubejárata. 1231

KIADÓ egy raktárhelyiség a Horea-uton. Ugyanott keresek egy Berkel- vagy Hessmergépet megvételre és eladó állványozásnak való fosznideszkák és bakkok. Horea-ut 35, Bartha. 1232

ELADÓ hártok mintagazdasággal, komplett gazdasági felszereléssel. Bővebbet „Express” ingatlanforgalmazó iroda, Unió- és Kötő-utca sarok. 1289

BELVÁROSI házak kerttel sürgősen eladók. Menőállomás mellett, Fűrdő-utca mellett, rendőrség mellett, kárlakák mellett, Lengyel-szannatórium mellett és több más ház és ház hely. „Express” iroda, Unió- és Kötő-utca sarok. 1289

FIGYELEM! Ajánlani vétele! Betegség miatt sürgősen eladó erős központban vendéglőnek nagyon alkalmas masszív belvárosi ház, 4 szoba komfort, plusz vendégülhelyiség nagy borpinccsel 140 millióért. Vételre égetendő 70 millió. Többi meggyezés szerint. „Promptus” kereskedelmi ügynökség, Dózsa György-utca 29, I. emelet. 1290

ERŐS központban 7 üzletelhelyesség, jó jövedelmező, modern emeleti komfortos 5 szoba, konyha, plusz garázzsal. Eblő 2 szoba, komfort azonnal beköltözhető, 275 millióért eladó. „Promptus” kereskedelmi ügynökség, Dózsa György-utca 29, I. emelet. 1290

HÉLY négy millióért azonnal eladó. Hunyadi-tér 14, asztalosmester. 1266

Nagyszabású kerékpárversenyt rendez a Vasas Kolozsváron

KOLOZSVAR. — A Vasas Sport Egyesület kerékpáros szakosztálya június 2-án nagyszabású háztömbkörüli versenyt rendez Kolozsváron a legjobb brassói és nagyváradai versenyzők részvételével. A háztömbkörüli verseny, amelyet déle 10 órakor rendeznek meg a bejárás főútján, 50 körös lesz.

Délután a városi sporttelepen pályaversenyt is rendez a Vasas a vidéki versenyzők részvételével, amelyre meghívást küldtek a legjobb bukaresti versenyzőknek is.

A Vasas kerékpáros szakosztálya a június 2-i versenyt megelőzően május 26-án vasárnap tehergépkocsiját versenyt rendez. E versenyre való tekintettel a vezetőség kérte az összes versenyzőket és a vezetőségi tagokat, hogy ma, szerdán délután fél 7 órakor a Fűrdő-utca 17. ajáti klubhelyiségben megtartandó megbeszélésen feltétlenül jelenjenek meg.

A Dermata ökölvívói 9:3 arányban győztek Szatmáron a Törökvs ellen

SZATMAR. — A Dermata ökölvívói vasárnap Szatmáron a Törökvs ökölvívóival márték össze erőjüket és izgalmas színvonalas, sportszerű küzdelem után 9:3 arányban győztek. A Törökvs moeg sportjársi szerelttel fogadta a kolozsvári vendégeket. A közönség lelkesen ünnepelte a fegyelmetlen és lovagiasan küzdő kolozsvári ökölvívókat, akik örömmel tapasztalták a szakértő s részrehajthatatlan versenybírósg ítelkezését. A kolozsvári versenyzőket Kiss Rezső szakosztályi elnök, Kádár Tibor edző és Landauer Béla gyuró kísérték el Szatmárra.

Részletes eredmények: Légsúlyban Birton (Dermata) az első menetben kézficamodás miatt kénytelen volt a küzdelmet Muntján (Törökvs) ellen fejedni. Bantamsúlyban Kiss (Dermata) nagy fölény után Gyöz Anghel (Törökvs) ellen, aki a második menetben a versenyt fejedta. Pehelysúlyban Ambrus (Dermata) gyöz Zsal (Törökvs) ellen pontozással. Könnysúlyban Simon (Dermata) az első menetben kütéssel gyöz Tosvai I. (Törökvs) ellen. Váltsúlyban Komjátszeghy (Dermata) döntetlenül végez Ilosvai II. (Törökvs) ellen. Kismehézsúlyban Kovács (Dermata) nagy fölényrel gyöz Nagy (Törökvs) ellen, aki a második menetben a küzdelmet fejedta. A papírsúly Ripkának és a középsúly Szabó kolozsvári versenyzők ellen a Törökvs nem tudott ellenfelet kiállítani.

A Victoria kitünően szerepelt Nagyváradon

NAGYVÁRAD. — A Victoria labdarúgócsapata szombaton és vasárnap Nagyváradon szerepelt nagy sikerrel. Szombaton a Szabadság ellen 2:2 (1:1) arányban döntetlenül játszott. A Victoria Zehan és Kovács V. góljával kétszer is vezetéshez jutott, de Barátky kétszer is egyenlített.

Vasárnap fényes és szép játék után a kolozsvári csapat Thioresanu 2 és Zehan góljával 3:0 (2:0) arányban győzte le a Crisana csapatát.

ELADÓ szép fekvésű belvárosi villatelek a sétatér mellett sürgősen, 18.000.000. Fűtő-után modern komfortos új ház 120.000.000. Horea-ut mellett 2x2 szoba, komfort 80.000.000. Baromvásár-téren ház istállóval, nagy udvarral 70.000.000. „Prokura” Kádár Tibor ingatlanforgalmazó iroda, Rádu (Kötő-utca) 4, Savoy mellett az udvarban. 1297

ELŐNYÖS ajánlatok! Kétfős házastelek kisse bombasérült 23 millióért. Dermata felé kertes házastelek 19 millióért, 660 négyzetméteres házastelek 8 millióért, holdas gyümölcsös, parcellázható saroktelek házzal 80 millióért, villakörzetben kétlakásos komfortos nagykertes házastelek 80 millió, 1300 négyzetméteres dupla házastelek fűtőcábon 68 millióért, 3000 négyzetméteres, 19 komfortos lakásos emeletes jövedelmező bérház 700.000.000, belvárosi emeletes bérház 7 üzletelhelyiséggel, több modern lakással 280.000.000. Villahelyek, birtokok eladásával megbízva Bocsáncai iroda, Unió-utca 10. 1299

FIGYELEM! Ügyfeleim megbízásából sürgősen keresek a legkisebbtől a legnagyobbig ingatlanokat a város minden részében. Pontos és gyors kiszolgálást csakis a „Fortuna” kereskedelmi ügynökség bonyolít le. Szabadság-tér 14, udvarban. 1277

ÜGYFELEIM tudomására hozom, hogy ingatlanokban nagy vásárlókkal átlak rendelkezésükre. „Fortuna” kereskedelmi ügynökség, Szabadság-tér 14, udvarban. 1277

ELADÓ a Szamosfalvi-utl vám közelében 1000 négyzetméter üres telek 9.000.000 lejért. „Terno” ingatlan adás-vételi ügynökség, Széchenyi-tér 16, Kádár-utcai kapubejárata. 1283

JÓ helyen lévő fűszerüzlet berendezés nélkül, lakással együtt átadó. Cim a kiadóban. 1270

MOSÁS, vasalás vagy takarításért kis szobát keresek. Cim Demeter Károlyné, Pata-utca 18. 1274

ELSEJEIG a fűtő közepében kényelmes különbejáratos szobát keresek. „Azonnali” jellegre. 1268

KÉT szoba, konyha, fürdőszoba butorral, szőnyeggel, függönyökkel, egy motor-csojószerkrény differencia eladó. Cim a kiadóban. 1257

VENDEGLŐ a belvárosban kiadó. Cim a kiadóban. 1251

ELADÓ a központban emeletes, erős építményű új bérház több üzletelhelyiséggel, több komfortos és szantalan komfort nélküli lakásokkal, valamint garázzsal s.b. helyiségekkel 250.000.000 lejért. Megbízott „Terno” ingatlan adás-vételi ügynökség, Széchenyi-tér 16, Kádár-utcai kapubejárata. 1283

ELADÓ jó állapotban lévő sarokház nagy telekkel a város közepén. Érdeklődők forduljanak a Világosság szerkesztőségéhez „Ritka alkalom” jellegre.

Fotokópiát azonnal készít a **POLYFOTO** Szabadság-tér 13 szám

Figyelem! Megnyílt a Grigorescu-utca (volt Rákóczi-ut) 134 szám alatti nyári mulató „Lidó” néven. Minden este jó meleg és hideg vacsora cigányzene mellett. Szives pártfogást kér Lebovits Béla és Kálmán Sándor

Daxli kutyakölykö (hímek, szin nem határoz) keresek megvételre. Kovács könyvkereskedés Szentegyház-utca 3 szám